



## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Бурятский государственный университет»

Диссертация Манжуевой Оксаны Михайловны «Феномен информационной безопасности: сущность и особенности» выполнена на кафедре философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Бурятский государственный университет».

В период подготовки диссертации Манжуева Оксана Михайловна являлась докторантом кафедры философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Бурятский государственный университет».

В 1998 г. окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Восточно-Сибирская государственная академия культуры и искусств» по специальности «Информационные системы в социально-культурной сфере».

Кандидатская диссертация «Философско-этические основания информационной безопасности» защищена 15 июня 2005 г. в диссертационном совете Д 212.022.01 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования

«Бурятский государственный университет». Диплом о присвоении ученой степени кандидата философских наук выдан 25 ноября 2005 г.

Научный консультант – доктор философских наук, профессор Цырендоржиева Дари Шойбоновна. Основное место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Бурятский государственный университет», профессор кафедры философии.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в раскрытии социально-философской специфики информационной безопасности, в обосновании социальных мер контроля и нейтрализации негативных эффектов использования информационных технологий, обеспечении их безопасности для человека и общества, в разработке структуры и раскрытии основных принципов информационной этики в области обеспечения безопасности информационных технологий.

Автор приходит к выводу, что тенденция возрастания значения социально-философской составляющей информационной безопасности ведет к необходимости внедрения новой формы защиты человека, общества, государства в информационной сфере, в результате чего предлагает систему социальных мер обеспечения информационной безопасности.

Таким образом, участие в получении исходных данных, апробация результатов исследования, подготовка основных публикаций по выполненной работе были проведены автором лично.

Степень достоверности результатов проведенных исследований:

Основные положения и выводы, сформулированные в диссертации О. М. Манжуевой, являются достоверными и научно обоснованными, поскольку основаны на творческом использовании известных теорий российских и зарубежных исследователей в области информационной безопасности, социальной философии, информационной этики, а также многолетнем научно-исследовательском опыте диссертанта.

Таким образом, основные научные положения диссертации аргументированы и логично вытекают из полученных результатов, достоверность которых обусловлена адекватностью применения методологических подходов, синтезом достижений западной социальной философии и отечественной научной мысли, глубоким проникновением в тему, целостностью объяснительного потенциала выводов.

Новизна и практическая значимость результатов исследования:

Исследование характеризуется научной новизной, которая определяется тем, что впервые предпринята попытка комплексного исследования проблем информационной безопасности современного общества в социально-философских аспектах.

В диссертации негативные эффекты использования информационных технологий систематизированы по основным сферам жизнедеятельности общества. Дано авторское определение понятия «информационная безопасность». Выделены направления информационной безопасности в качестве ключевой составляющей национальной безопасности.

Выявлено значение информационной культуры общества в процессе широкого применения информационных технологий и роль морально-этических мер в системе защиты информационной безопасности.

Определены этико-философские истоки информационной этики и главные этапы в истории ее формирования, рассмотрены важные характерные особенности информационной этики в качестве универсального инструмента, применяемого при решении проблем информационной безопасности. В итоге разработана структура информационной этики, представленная в виде сложной самоорганизующейся системы, основная функция которой конкретизировать общечеловеческие моральные нормы в сфере создания и применения информационно-компьютерных технологий. Раскрыты принципы информационной этики в области обеспечения безопасности информационных технологий для общества и человека.

В рамках информационной безопасности выделены необходимые условия для реализации основной задачи информационной этики, позволяющей минимизировать отрицательные последствия применения информационных технологий.

В диссертационной работе выявлены проблемы социально-философского характера в правовой сфере информационной безопасности. Установлено значение этических норм в области морального регулирования человеческого поведения в информационной среде. На этой основе разработана система социальных мер обеспечения информационной безопасности, формирующая соответствующее нравственное поведение индивида в процессе применения информационных технологий.

Теоретические и практические выводы и положения, обоснованные в диссертации, могут быть использованы при разработке программ по реализации информационной политики. Результаты исследования представляют теоретический вклад в разработку проблем информационной безопасности и информационной этики. Идеи и выводы, содержащиеся в работе, могут стать основой для дальнейших исследований по данной проблеме в социальной философии. Материалы диссертации также могут быть использованы в лекционных курсах по социальной философии, этике, философии науки и техники, по социальной информатике, концепциям современного естествознания, а также в курсах по проблемам философии безопасности и устойчивого развития.

#### Ценность научных работ соискателя:

Основные положения диссертационного исследования Манжуевой О. М. убедительно и широко апробированы в форме публикаций и научных докладов на научных мероприятиях разного уровня, как на территории РФ, так и за рубежом.

Ценность работы заключается в приращении нового знания, которое может быть использовано профессиональными сообществами в области информационных технологий, органами государственной власти, высшими

учебными заведениями при разработке научно-практических рекомендаций относительно регулирования, оптимизации и повышения эффективности системы обеспечения информационной безопасности, для включения их в стратегические программы социального развития, при формировании социального заказа учебным заведениям, корректировке образовательных программ. Научные работы соискателя развиваются и дополняют ряд разделов научных дисциплин – социальной философии, информационной безопасности, этики, естествознания.

Специальность, которой соответствует диссертация:

Диссертация Манжуевой О. М. представляет собой завершенный, презентативный труд, в котором ставятся и решаются актуальные проблемы формирования системы защиты информационной безопасности. По своей предметно-тематической направленности, теоретическому содержанию, характеру и научной значимости ее результатов работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и полностью соответствует паспорту специальности 09.00.11 – социальная философия.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем:

Основные положения и результаты диссертационного исследования нашли достаточно полное отражение в 59 публикациях, включая 20 статей в рецензируемых журналах, 3 авторские монографии.

В монографии «Этика безопасных технологий» (Улан-Удэ: Изд-во Бурятского госуниверситета, 2014. – 236 с.) автором проводится социально-философский анализ технологических основ информационного общества, изучаются основные тенденции развития процесса применения информационных технологий. Многоаспектному анализу подвергается структура, проблемы и перспективы развития информационной этики, в качестве основного механизма, обеспечивающего безопасное использование технологий современного общества. Исследуются проблемы этико-правового

регулирования информационной сферы и функции этических кодексов в информационном мире.

В статьях соискателя рассматривается значение этических принципов в процессе обеспечения информационной безопасности, обосновывается необходимость принятия заново осмысленной системы ценностей относительно применения технологий информационного общества, уделяется особое внимание основным направлениям формирования информационной безопасности в современном обществе, проводится социально-философский анализ развития и использования информационно-коммуникационных технологий, представлена взаимообусловленность процесса обеспечения информационной безопасности и повышения уровня информационной культуры общества, поднимается вопрос о роли информационной этики в процессе обеспечения основных прав и свобод человека.

Диссертация «Феномен информационной безопасности: сущность и особенности» Манжуевой Оксаны Михайловны рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Заключение принято на заседании кафедры философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Бурятский государственный университет».

Присутствовало на заседании 12 чел. Результаты голосования: «за» – 12 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 2 от 30 января 2015 года.

Бадмаева Мария Валентиновна,  
доктор философских наук, доцент,  
кафедра философии ФГБОУ ВПО  
«Бурятский государственный университет»,  
заведующая кафедрой

